
 

APOSTO 
 
(A) Explicativo: 
 
Jonas, aluno aplicado, chegou. 
 
(B) Enumerativo: 
 
Preciso de três itens: papel, caneta e lápis. 
 
(C) Resumitivo: 
 
Marcelo, Ricardo, Rodrigo, todos saíram. 
 
Ele mentiu, fato que me irritou. 
 
Ele chegou tarde, o que o prejudicou. 
 
(D) Distributivo: 
 
Patrícia e Paula viajaram. Esta, para Salvador e  
 
aquela, para Maceió. 
 
(E) Especificativo 
 
O tio Paulo saiu. 
 
O Estado da Bahia. 
 
Obs.:  
 
A prima Roberta. 
 
A prima de Roberta. 
 
A cidade de Niterói. 
 
A cidade de Roberta. 
 
Obs.: 
 
O diretor Paulo Silva chegou. 
 
O diretor, Paulo Silva, chegou. 
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VOCATIVO 
 
Ricardo, venha cá. 
 
Não compre isso, Márcio. 
 
Não façam, alunos, esta questão. 
 
 

 EXERCÍCIOS DE FIXAÇÃO 
 
 
1) (CESPE / UNB / TJ / TÉCNICO) O colapso do quinto maior banco de  investimentos norte‐americano, o 
Bear Stearns, e  seu pronto  resgate pelo  JPMorgan Chase, com apoio do FED, o banco central dos EUA, 
apontam para cenários menos otimistas sobre a evolução da crise de crédito, com ramificações mundiais, 
enfrentada pela maior economia do planeta. 
A expressão “o Bear Stearns” está entre vírgulas por ser um aposto.  
 
2)  (CESPE  / UnB  /  IRBr)  As medidas  serão  anunciadas  assim  que  o  novo  presidente  norte‐americano, 
Barack Obama, tomar posse, no final de janeiro. 
 
O nome “Barack Obama” está entre vírgulas porque se trata de um aposto.  
 
3) (CESPE / UnB / ANATEL) 

 
 
Na  fala  presente  na  charge,  o  emprego  da  vírgula,  após  a  palavra  “DOUTOR”,  atende  à mesma  regra 
aplicada no seguinte trecho: A grande personagem da chacina, o telefone celular, acabou por obscurecer 
fatos mais relevantes da chacina no presídio de São Paulo.  
 
4) (CESPE / UNB / CBMDF) Depois de estourarem tantas bolhas de euforia na Internet, um novo segmento 
é  agora  alvo das  apostas: o  ensino pela  rede de  computadores  (e‐learning), o novo  filão que mobiliza 
internautas, webmasters, criadores de software 4e investidores. 
A expressão “o ensino pela  rede de computadores” desempenha a  função sintática de aposto do  termo 
“Internet”.  
 
5) (CESPE / UNB / TRE / AP) Para mostrar a importância do voto aos 16 anos de idade, a União Brasileira 
dos Estudantes Secundaristas  (UBES)  realizou a campanha Te  liga 16 — O Brasil só ganha se você  tiver 
esse título.  
O trecho em negrito exerce a função de adjunto adverbial de “campanha”. 
 
6)  (UnB  /  CESPE  /  DETRAN  DF)  O  poluente  associado  à maior  probabilidade  de morte  dos  fetos  é  o 
monóxido  de  carbono  (CO),  um  gás  sem  cor  nem  cheiro  que  resulta  da  queima  incompleta  dos 
combustíveis. 
O  trecho  “um  gás  sem  cor  nem  cheiro  que  resulta  da  queima  incompleta  dos  combustíveis”  exerce  a 
função de aposto.  
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7)   
 
(FGV / POLÍCIA CIVIL RJ / PERITO ENGENHEIRO QUÍMICO) No quadrinho, é correto afirmar que há: 
(A) quatro ocorrências de vocativo. 
(B) três ocorrências de vocativo. 
(C) três ocorrências de aposto. 
(D) duas ocorrências de aposto. 
(E) uma ocorrência de agente da passiva. 
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